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Beismeri 
Madgecaru ur is, hála legyen végre 
a sorsnak és az adóprésnek, hogy 
Románia lakosságára nem lehet 
több terhet rakni. A pénzügyminisz 
ter őszinte vallomása akármennyi- 
re is megható, bármennyire is 
könnyfakasztó, ugy vagyunk vele 
mint az a jámbor falusi gazda, aki 
szárazság idején egy kis langyos 
esőt kért, de a ciklon rángatta ki a 

zöldülő vetést a sovány anyaföld- 
ből és utána a meteorológusok be- 
mondták a szép időt. Igy vagyunk 
ezzel a beismeréssel is. Ez a vallo- 
más, ez a pénzügyminiszteri mea- 
culpa már jócskán elkésett. Elké- 
sett azért, mert az adóorkán már 
régen elvitte a házak faláról a va- 
kolatot, a kereskedőre rázuditotta 
a csődöt, az iparos kezéből kiütötte 
a szerszámot, a tisztviselőnek ke- 
nyérkaréjából kikanyaritotta a be- 
let és most már minden kereső 
osztály rágódhatik a megmaradt 
kenyérhéjon és a pénzügyminiszter 
ur beismerő hitvallásán. A pénz- 
ügyminiszterennek mnem azt kellett 
volna beismerni hogy a lakosság 
ra ma már nem lehet több terhet 
nyomni. A kincstárnok urnak az 
igazságot kellett kimondania és 
pedig azt, hogy a teher sulya alatt 
vergődő polgárság válláról, testé- 
ről le kell emelni a sulyos terheket. 
Enyhiteni a terheket. Revizió alá 
venni a terheket. De nemcsak mon- 

dani kellett volna ezt Madgearu ur- 
nak, hanem cselekednie is. Őszin- 
tén szólva ez a finánc pardon nem 
sokat ér. Legalább is befelé nem 
sokat. Nem sokat azért, mert a 

pénzügyminiszter ur nem felénk 
mutatja bünbánatos arcát, hanem 
kifelé. Kifelé kér pardont a transz- 
fermoratórium miatt. Hogy világo- 
sabban beszéljünk, a külföldi hite- 
lezőknek mondja mindezt a pénz- 
ügyminiszterünk, ezzel indokolva 
azt, hogy nem tudunk fizetni. Pe- 

dig, ha a pénzügyminiszter ur és 
elődei már évekkel ezelőtt azzai a 
belátással kezelték volna a penz- 
ügyeket bent is, mint ahogy kifelé 
demonstrálnak, igazán kevés jós- 

lási tehetséggel is megállapithatjuk 
hogy nem következett volna 
b e a transzfermoratórium sem. Leg vindt erulet küleni néphiztoszul 

tervbe velt nagyfontosságu tárgya- 
jobban bizonyitja ezt éppen az a 
memorandum, amelyet Párisban a 
román megbizottak adtak át a hi- 
telezőknek és amelyben statisztikai 
adatokkal bizonyitják, hogy 1930 
év óta fokozatosan romlik gazdasá- 
gi helyzetünk. Ez igaz, de viszont 
ezzel szemben a tény az, hogy 1930 

óta a nyomorusággal egyenes arány 
ban nőtt az adó, ahelyett, hogy 
csökkent volna. Ez a pénzügyi po- 
litika azután, felfalta a polgárt ide- 
bent a késő beismerés pedig alapo- 
San megrenditette hitelünket oda- 
kint. (z.) 

.. 
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POLITIKAI NAPILA 
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szeptembe- 23. n 

7 fomán koruna-ékszere és d Hemzeti Bank 
aranyának pisszaadásáról fog tárgyalni 

Titulescu Litv titvinawai 
A megnemtámadási szerződés jés megfelelő atmoszférát teremtett 

a tárgyalások kedvező alakulására 
Szinajában a szovjet külpolitikájáról is beszélni fognak 

(BUKAREST.) Jólinformált for- 

rás szerint Titulescu külügyminisz- 

ter a közeljövőben tárgyalásokat 

kezd Litwinovval, a szovjet külügy- 

népbiztosával. Ezen a megbeszélé- 

sen felfogi vetni a háboru 

Ronmiániából Oroszországba mene- 

kitett aranykészletek visszaadását, 

ugyszintén az ezidőben ugyancsak 

Oroszországba szállitott korona- ék- 

szerek ügyét is. 

Románia ugyanis a német előnyo 
mulás idején a Nemzeti Bank pin- 

céiben felhalmozott aranykészletét 

a németek elől elszállitották Orosz- 
országba és ugyanakkor a román 

korona-ékszereket is Oroszország- 
ba vitték megőrzés végett. 

Az orosz lorradalom kitörése 

után azonban sem Kerenszky, sem 

az őt követő Lenin kormánya nem 

akart tudni czekről a román va- 

gyonokról és bár a romnn kor- 

mány már több izben kisérletezett 

ezeknek a kincseknek visszaszerzé- 
sével, az eddigi lépések mindenkor 
eredménytelenek maradtak. 

Most azonban, hogy Románia és 
Oroszország között végül megkez- 
dődött az első diplomáciai aktus, 
- a megnemtámadási szerződés 
megkötésével - a hangulat igy a 
két ország közölt ma már sokkal 

barátságosabb s ezek után Oroszor- 
szág is kénytelen lesz komolyan 
tárgyalni ezeknek a román vagyo- 
noknak a visszaadásáról. 

A KISANTANT És A sSzOV- 
JET 

Titulescu külögyminiszter a Lit- 

lásai során megbeszéléseket fog 
folytatni Szovjet-Oroszország külpe 
litikai szerződéseiről is. Ugyancsak 
jó forrásból származó hirek szerint 
a kisantant államok szeptember 
24-én megkezdődő szinajai konfe- 

renciáján a három állam külügy- 
miniszterei részletesen foglalkoz- 

nak Litvinov külföldi tárgyalásai- 

val is Bukaresti politikái körök sze 
rint Titulescu nem csinál titkot be- 
lőle, hogy a szinajai tanácskozások 

egyik legfontosabb nontja Magyar- 

alatt 

ország uj politikai tájékozódásá- 
nak a megtárgyalása lesz. A kisan- ] 
tant államai azt várják, hogy Ma- 
gyarország ezek után lemond a kis- 
antanttal szemben eddig tanusitott 
politikai céljáról és hajlandó a gaz- 
dasági kérdések békés rendezésére. 

A szinajai konferencián Titulescu 
Benes és Jeftics külügyminiszte- 
rek eredeti tervet fognak kidolgoz- 
ni Közép-Európa helyzetének bé- 
kés rendezésére s ezt a tervet együt 
tesen terjesztik a genii Népszövel- 
ség tanácsa elé 

Malárla-Járvány pusztit 
a forrongyó Kubában 

(Havanna.) A kubai forradalom 
egyre nagyobb méreteket ölt. A 
rend az országban 

teljesen felberult 
a kormány nem ura már a nhelyzet- 
nek. a 
A csőcselék a jakásokat fosz- 

togatja. 

A raktárak, üzletek kiürültek A 

lakosság éhinség előtt áll. Tetézi a 
bajt az a körülmény, hogy a for- 
rongó Kubában 

maláriajárvány lépett ifel, 
amely egyre tizedeli a lakossá- 

got. 
A hatóságoknak most más gondjai 
vannak, semhogy a járvány meg- 
gátlására gondoljanak. 

UujJra felveszik a lárgyalá- 
sokat a külfőldihíitelezőkkel 

(Bukarest.) Az erdélyi miniszte ! tárgyalásai a külföldi hitelezőkkel 
rek tegnap értekezletet tartottak 
Bukarestben, amelyen Pop Jonel 
alminiszter ismertette Maniu Gyu- 
lával történt nagyenyedi találkozá- 
sát és a Maniu-frakció ezutáni ma- 
gatartását. 
Legujabb hirek szerint Románia 

szeptember 25-én veszik kezdetü- 
ket Párisban. A külföldi hitelezők 
tárgyalási készségét Titulescu kül- 
ügyminiszter közbenjárása szerez- 
te meg. Madgearu pénzügyminisz- 
ter már utnak is inditotta megbi- 
zottait. 

Bonokhan fizetik ki 
a nyugdij hátralókokat 

(Bukarest.) ! Madgearu pénzügy folytatólagosan részletekben be- 

miniszter tegnap fogadta az ország l váltja. Azon nyugdijasok, akik nem 

nyugdijasainak a küldöttségét. A 

pénzügyminiszter a küldöttségnek 

kijelentette, hogy 
intézkedni fog az 1931-es hát- 

rálékoknak állami bonokban 
való sürgős kifizetéséről 

és ugyanakkor intézkedik arra 
vonatkozólag is,. hogy ezek a bonok 
értékesithetők legyenek. Aki ilyen- 
szerü bonokat nem tud használni, 

azok részére a Casa Amortizatiahoz 

állitanak ki honokal, amely azokat 

retlektálnak a bonokra, csak akkor 
lesznek árpótolva, 

ha az állam költségvetési fö- 
lösleggel rendelkezik, 

amely fölöslegből elsősorban ezeket 
a nyugdijbonoka! váltják be. A 
nyugdijasok küldöttsége tudomásul 
vette a pénzügyminiszter nyilatko- 
zatát, de ezzel alig egy lépéssel ha- 
ladt előre a hátrálekos nyugdijak) 



Mi lesz ebböl uraim? 

Soh hizottsát hözütt elvész a hüzmunka, 
de megmarad a munkanélküliek nyomora 

(Cluj-Kolozsvár.) A munkanélkü- 
lek segélyezésének problémája egy 
elegáns gesztussal ujra elintéződött 
Azért elegáns, mert 
a minisztertanács határozata 
szerint a jövőben nem alázzák 
meg segéllyel a munkanélkü- 
leket, hanem életb léptetik a 

várvavárt közmunkákat. 
Az elgondolás nem is rossz, sőt 

egy kis jóakarattal jónak is lehet- 
ne nevezni, 
ha történetesen nem szeptem- 
ber végén, hanem március ele- 
jén jutott volna az illetékesek 

eszébe. 
Nézzük csak, hogyan is állunk a 

közmunkákkal. 
Az elmult évben 8 ezer éhes száj 

vette igénybe Kolozsváron a segély 
ző bizottság jóindulatát s kérte ki 
a segélybonkat. amelyek ellenében 
egy kis fához krumplihoz és 
más nélkülözhetetlen élelmicikk- 
hez jutott. Azóta a gazdasági hely- 
zet semmit sem változott, illetve 
változott annyiban, hog 
még több a munkanélküliek 
száma és még nagyobb a nyo- 

morgók tömege. 
Erre jön a minisztertanács, 
amely nagy bölcsen szeptember 
végén elhatározza, hogy a jövőben 
közmunkák utján akarja a mun- 
kanélküliek segélyezési kérdését 
rendezni Vajjon a gyakorlatban 
hogyan néznek ki ezek a közmun- 
kák? 
A város vezetősége bizottságokat 

delegól, akik terveket készitenek, 
hogy hol, mikor és mit dolgoztas- 
son a város. 
A bizottság nap mint nap ki- 
szállásokat eszközöl, majd pe- 

dig megteszi jelentését 
Erre a jelentést átteszik a mérnöki 
hivatalhoz, ahonnan mérnökökből 
álló bizottságok szállanak ki akik 
mérnek, terveznek, költségve- 
tést készitenek, majd szintén 

jelentést tesznek. 
Az előbbeni bizottság nem hagyja 
helyben a mérnöki bizottság által 
javitott tervet, mire vegyes bizott- 
ság veszi kezébe a dolgot és 

ujra kiszállások, méricskélé- 
sek, tanácskozások következ- 

nek, mig végre a vegyes bizott 
ság tagjai mégis csak meg- 
egyeznek valamilyen formában 

Ha már a megegyezés is meg van, 
akkor következik a tervezet sza- 
bályszerü letárgyalása. Ez mind 
természetesen egy kis időt vesz 
igénybe, mert a bizottság amig dü- 

lőre jut, addig rengeteg viz folyik 
le a Szamoson részben fagyatla- 
nul, részben pedig a jég alatt, Te- 
gyük a jobbik esetet 

és mondjuk, hogy alig két hó- 
napi bizottságosdi után a mun- 
katerv annak rendje és módja 

szerint elkészült. Mi történik 
ekkor? 

A bizottság tagjai egész rakás ki- 
szállási napidijról szóló nyugtát 

DIAKOK! 
100 Lej vásárlásnál 2 drb. 
150 n 

névjegyet ingyen adok. 

80R0S mapirharastadás. 

mutattak be a város pénztárába, 
amely nyugtáknak a végösszege 
olyan nagy, hogy abból az összeg- 
ből már magát a segélyezést is meg 
Mehetne kezdeni, de 
I a munkanélküliség problémája 
még egy lépést sem haladt elő- 

re. 

Tegyük fel, hogy a közmunkák a 
sok bizottságjárás után talán janu- 
árban megkezdődnek. Valjjon ezek- 
nél a közmunkáknál hogyan kap 
kenyeret tizezer éhes száj, amikor 
a legjobb esetben is csak arról le- 
het szó, hogy kétháromszáz ember 
állhat munkába. Vajjon ebben a 
formában rendeződik-e a munka- 
nélküliek segélyezése? 

Aztán még egy szépséghibájó 
van a közmunkák megkezdésének. 
Talán minden ember tudja azt, 
hogy az utjavitási és épitkezési 
munkák a hideg időben 
amikor a föld csontkemény- 
nyé fagyott sokkal drágábba 

kerülnek. 
Drágábbak azért, mert nehezebb a 
megfagyott földdel dolgozni és drá 
gábbak azért, mert hidegben a 
munkás nem tud oly munkát telje- 
siteni. mint tavasszal vagy nyáron. 
A drágaságon kivül a téll közmun- 

káknak egy másik sulyos hátránya 
is van, Tervbe van véve ugyanis a 
Szamos és Nádas partrészelnek a 
szabályozása, amely munkálat be- 
tonmunkát igényel. Ahhoz pedis 
nagyon kevés hozzáértés szüksé- 
ges, hogy valaki tudja a beton 
azon tulajdonságát, hogy télen a 
hidegben készitett, betonnak nin- 
csen meg az a kötése, mint a nyá- 
ron végzett betonmunkának é és na 
gyon gyakran a téli betont ujrn 
kell késziteni. 

Tehát ez a munka nemcsak, 

hogy sokkal többe kerülne a 

városnak, mint a tavaszi mul- 

ka, hanem esetleg meg volna 

rá a remény tavasszal 

ujra kezdhetik előlről a mun- 

kálatokat. 

A Szamos és a Nádas szabályozá- 

sa is már évek óta kisért. Vajjon 
miért nem kezdte meg a város eze- 
ket a munkákat akkor, midőn en- 
nek meg volt az ideje. miért nem 
kezdték meg a nyáron azokat az 
épitkezéseket, amelyek tervbe vol- 

tak véve, amely esetben valóban 

hosszua hónapokon keresztül 
munkaalkalomhoz juthattak 

volna a munkanélküliek s a 
város is olcsóbban meguszhat- 

ta volna a közmunkákat. 

Egyébként ha a bizottságok ta- 

lán megemberelik magukat és a 
kiszállásokat hamarabb elvégez- 

nék, akkor is pesszimisztikusan te- 

t 

a városi bürokratizmus örök- 
szégyenfeltja gyanánt eleven 

mementéként áll Kolozsvár 
lakói előtt a Galamb-ucea, me- 
lyet közmunka cimén teljesen 

a munkások az utat végérvé- 
nyesen elrontották, a város 
sifelejtette a munkát be is t 

Félüönk, hagy a töbi kazmunkák 
is erre a sorsra jutnak s az egész 
közmunkának a munkanélküliek 

és az adófizető polgárok isszák 
meg a levét, mert a tanácsos urak 
napidijaikkal 
esetleg kudarccal végződött tervért. 

(-ary) 

Elraboita kisfiát elszégétől 
az elvált fér] 

(Budapest.) Rejtélyes gye rmek-! 
rablási ügyben nyomoz Budapesten 
a bécsi rendőrség. A gyermekrab- 
lási ügy előzménye egy romantikus 
szerelmi és válási történet. Pár év- 
vel ezelőtt Zerkowitz Tivaday bé-- 
csi fiatalember megismerkedett egy 
dusgazdag angol nagyiparos leá- 
nyával, Grace Birgminhammal. Az 
ismeretségből szerelem lett és 
a fiatalember nemsokára el- 

matozó hozományt kapott. 
A házasság azonban nemsokáig tar 
tott, mert 

a fiatal féri udvarolni kezdett 
egy másik csinos nőnek. 

Az angol uriasszony, akinek a há- 

fia született meginditotta a váló- 
pert és 
a dusgazdag apja utján 100 
ezer schilling végkielégitést 

vette a gazdag angol leányt, 
akivel évi négyezer tontet ka- 

ee 

ajánlott fel térjének, ha elválik. 
Zerkowitz 600 ezet ehillinget kért. 

ee 

Ami ma kék, zöld, sárg: a, e 
gránátpiros vagy más livatszin is 

lehet; pénz, gond nemkellsok hozzá, 
mert sikerrel fest és tisztit ruhákat a 

járhatatlanná tettek és amikor 

kárpótolódnak az 

tő Pikéthy elnököt 

zasságából egy Raymond nevü kis- 

mire az asszony roknsága azt ta. 

nácsolta, hogy utazzanak London. 
ba az egyezség megkötése végett. A 
házastársak el is indultak Bécsből 
Londonba, 

utazás közben szonban Zerko- 
witz megvesztegette a hálóko- 
csi kalauzát, tegyen a biróság 
előlt eskü alatti vallomást ar- 

ról: szemtanuja volt annak, 
hogy mint féri és feleség a 
gyorsvonat hálókocsijában há- 

zaséletet éltek. 
Ezzel akarta a férj a biróság előtt , 
válóper elintézéséi elntezni A meg 

vesztegetési kisérlet azonban ellene 
fordult, mert 

a biróság tettéért egy évi, a há- 
lókocsi kalauzt pedig öt havi 

fogházra itélte. 
Ezekután történt, hogy Zerkowitz 
tegnap autón meglátogatta kisfiát, 
akit a biróság az anyjának itélt és 
miután mindenkit eltávolitott 
a gyermek mellől, a kis Ray- 
mondot autóba ültette és elhaj 

tatott vele 
A kétségbeesett anya azonnal je- 
lentést tett a bécsi renőrségen, mely 
a titokzatos gyermekrablás ügyé- 
ben most Budapesten és a magyas 
határon ayomoz 

Tekézőssor 
kintünk a közmunkák elé. mert 

Pikéthy Árpádot, a Hercules elnökét, 
ünnepelte csapata tegnap este a Ko- 
vács-arenában abból az alkalomból 

hogy elnökük 50. életévét töltötte Be és 
10 éve elnöke a Hercules csapatnak. 

Este 9 órakor 28 tagja a Herculesnak 
és Móricz Béla szöv. ügy. elnöke esa 

A Hercules nevében Bosná diegelak 
mondott üdvözletet. A csapatkapitány 
átnyujtja az ünnepeltnek Herculesek 
diszzászlaját. A hölgyek nevében több 

virágcsokrot kapott. Móricz Béla szöv. 

ügyv. elnökének félméteres serlegét Ko- 
vács Kató tekéző nyujtja át. 

Lefolyt persenyek: FTC-KTT 159. 44 

- Napraforgó-FTC 121-106 - Ama- 
teur-Solid 153:117. - Gyaluban: Apol- 
lo-Oituz csapatát 166:131. - Pénteken: 
FIC 12 tagja és Rárok (Remény) kö- 

zött simultán mérkőzés Csizmadiaszin- 
ben. - Vasárnap szép idő esetén a 
Bükik erdei pályabajnokság reg. s-tól d. 
u. 4-ig. Vasárnap reggel 9 órától éjjel 
10 óráig rekordkisérlet az Orosz-arená- 
bam kerületi bizottság által, Benevezés 

a helyszinen. 
eetessesseeezesesetesesesseentene 

Mit szól hozzá a gólya? Két- 
szeres segélyt igényelt a gyógyalap 
egy biztositottja azzal az indoko- 
lással, hogy ikreket hozott a fele- 
sége a világra, tehát két szülésről 
van szó. Az ügy a prágai döntőbi- 
róság elé került, amely itéletében 
kimondotta. hogy az ikrek születé- 
sét egy tevékenységnek lehet tekin- 
teni, a biztositott tehát csak egy 
születés után járó segélyre tarthat 
gényt 

Ha kellemesen akar utazni, válassza az 

Buto Moder 
olcsó, gyors és kényelmes autóbuszait 
Kolozsvár-Marosvásárhely me- 

neltérti jegy ára Lei -- - 
Kolozsvár zászrégen menet- 

térti jegy ára Lei - - - 
Kolozsvár-Máócs menettérti jegy 

ara Lei -- --- 
Szászrégen- Marosvásárhely , 

menettérti jegy ára Lei -- 77 
Igazoló- -könyvecskével rendelkező köz- 
tisztviselők reszére a Kolozsvár -Ma 
rosvásárhely menettérti jegy ára 200 L. 

aar. tóség 



mévfolyamnm 

Drákói rendelkezésekkel neheziti az egyetemi 
tanács a szegénysorsu diákok amugy is 

(Cluj-Kolozsvár.) A kolozsvári 

egyetem folyósóján már kifüggesz- 
tették a beiratkozásra és vizsgákra 
őló intézkedéseket, mely szerint: 

A bölcsészeti fakultáson október 
sz 

1-én megkezdődnek a vizsgák. Be- 

iratkozni 10-ig lehet. Azon diá- 

kok, akik a juniusi szemeszterben 
nem tették le összvizsgájukat, 
ilyenek nagyon sokan vannak. 
mert nem volt pénzük, vagy meg- 
buktak a vizsgán. 

2000 lej tandijat, illetve beira- 

tási dijat kel a vizsga előtt 
kifizessenek. 

Orvosjelöltek figyeknébel So- 
kan még a tavalyi évről hátralék- 
ban vannak. 

Mielőtt ki nem fizetik a hát- 

Ekeserves helyzetét 
laboratóriumi dij, 2000 lejt, 

nem állhatnak vizsgára. 
A vizsgadijat ezen kivül kell ki- 

fizetni. Az első évben ! 

semmiféle körülmények kö- 
zött nem lesz az idén tandijj 

kedvezmény. 

A többi években is csak akkor, 
ha a kiválasztott legalább 7-es ál- 
talános médiát tud az előző évről 
felmutatni és emellett szegénységi 
bizonyitvánnyal igazolja, hogy fi- 
zetésképtelen. 

Aki az első évben egynél több 
tantárgyból megbukott, exmat- 

rikulálják. 
Jogászok! Október 165-ig fizessék, 

ki a tavalyi dijakat mert aki mem 
fizet. ' 

arra kimondja az egyetemi ralékot, plusz beiratkozási dij, 

FELROBBANT A PETRÓLEUM- 
FőZőŐ KÁLYHA 

(Bucuresti) A bukaresti Calea 
Cáláras 317. szám alatt sulyos sze- 
rencsétlenség történt a tegnapi nap 
folyamán. Aneta Vámos 14 éves 
cselédleány 
egy petróleumiőzőt gyujtott 
meg abban a szobában, ahol 
azelőtt nemrég urnője benzin- 
ben mosott ki egy ruhát. 

Mivel a szoba nem volt kiszel- 
lőztetve. 

a felgyülemlett benzingáz fel- 
robbant, sulyos égési sebeket 
okozva a cselédleány testén. 
A szerencsétlen leányt életveszé- 

lyes állapotban kórházba szállitot- 
ták. 

NUMERUSZ KLAUZUSZ 
SZÁSZORSZÁGBAN 

(Drezda.) A szász népmüvelés- 
ügyi minisztérium legujabban az 
egyetemek bölcsészetkari ágában 

és a felsőbb tanitóképző intézete- 
kében 
numerusz klauzuszt rendelt el 

sőt erre az évre az egyetem nyel- 
vészeti szakán betiltotta uj növen- 
dékek felvéteiét. A minisztérium 
egyidejüleg elrendelte, hogy a ta- 
nitóképző intézetek legfelsőbb osz- 
tályába az idei tanévben csak har- 
minc tanitójelöltet szabad fel- 
venni, 

- Borzalmas difteriajárvány 
Görögországban. A görögországi 
Prisztina vidékén sulyos difteria- 
járvány dühöng. Százával beteged- 
tek meg difteriában s a borzalmas 
járványnak eddig ötven halálos ál- 

dozata van. A hatóságok a legszi- 
gorubb egészségügyi rendszabályo- 
kat léptették életbe a járvány ter- 
jedésének elnyomására. 

............. 

Uj antikvárium ! 
Veszünk és eladunk: 
omán, magyar, német, francia és angol 

nyelvü használt könyveket. 
„CULTURA" könyvkereskedés és 
antikvárium. Cluj. Str. Memorandu- 

Viga lui, (v. Unió-u.) 4. Bent az udvarban. 
idékre katalogus ingyen. 

Okmánybély 
Jen alull számlákat felbélyegezn. 

számlabélyegeket, hanem okmány- 

. H / 5 bácsinál iszol, eszel, akkor 
Ha beteg seh'senrn leszell! 

egyne 

(Bukarest.) A pénzügyminiészté- 
rium több oldalról jövő interven- 
ció következtében 124.209-1933. 
sz. rendeletével megengedte azl, 
hogy ugy az iparosok, mint a ke- 
reskedők ezer lejen aluli szám- 
láiknál ne használják az u. n. 

Tisztelettel 

rektorátus a drákói exmatri- 
kulálás itéletét. 

A vizsgák előtt itt is be kell irat- 
ikozni. Igazán nem sok 2500 lej. 
Ebben benne van 1000 lej tandij 

is. 
Tehát vizsgázás előtt be kel irat- 

I kozni az egyetemen. Be kell irat- 
kozzon a fakultásra tekintet nél- 
kül arra, hogy le szeretne már 
mondani az egyetemet végzettek 
előnyeiről. Ha valaki évközben elr 
nyeri a tandijmentességet, vagy 
kedvezményt kap, akkor vissza- 
kapja a tandiját. (?) 

megkérdezzük az 
egyetemi rektorátust, hogy mi a 
"céljuk ezekkel a nem éppen igaz- 
ságos intézkedéssel? 

Felhivjuk erre a kutluszminisz- 
der ur figyelmét is. 

1 kell az ezer le- 

bélyeggel helyettesitsék ezt. A ren. 
delet értelmében a ielbélyegzés 
ugy történik hogy minden egyes 
megkezdett száz lej után egy husz 
banis okmánybélyeg ragasztand 
fel. A másolatra pedig igazolásul 
hogy az eredeti ffelbélyegeztetett, 
kézzel ráirandó Original Tiambret. 

Ha a szülésznő feledékeny 
akkor az élők nem élnek 

(Temesvár.) Nem mindennapi 
probléma elé állitotta a temesvári 
anyakönyvezetőséget és az anya- 
könyvvezetőségen keresztül az 
egész városházát Adelaida Sonntag 
temesvári munkásnő. A munkásnő 
megjelent a temesvári anyakönyv- 
vezetőségen és kérte, hogy állitsa- 
nak ki a részére egy születési bi- 
zonyitványtt A munkásnő be- 
mondta a pontos születési adato- 
kat, 

de az anyakönyvvezetőség 
nyilvántartlásában sehol sem 

akadtak rá a nevére. 
A munkásnő keresztlevéllel iga- 

zolta, hogy bár valóban nincs nyil- 
vántartva a születettek között, mé- 
gis él. sőt annak idején az egyház 
szabályosan meg is keresztelte és a 

keresztelésről hivatalos igazolványt 
állitott ki. Az anyakönyvvezetőség 
tanácstalanul álit az esettel szem- 
ben és a polgármestertől kértek ta- 
nácsot. 
A polgármester kijelentette, 
hogy egyénileg elhiszi, hogy a 
munkásnő megszületett, de 
születési bizonyitványt csak 
abban az esetben állithat ki, 
ha Adelaida Sonntag a biró- 
sághoz fordul és a biróság ut- 
ján kéri, hogy elismerjék a 

születését. 
Az eddigi vizsgálat megállapitot- 

ta, hogy a munkásnő anyja közvet- 
len a születés után meghalt és a 
szülésznő a születést elfelejtette 
közölni, illetve bejelenteni az anya- 
könyvvezetőségen. 

Tragikus módon halt meg Anglia 
világhirü pilótanője 

(London.) Lady Clayton ismert- 
nevü angol pilótanő tragikus mól 
don halt meg a napokban. 
Pontosan egy évre a férje halála 
után a fiatalasszony, aki egyike a 
leghiresebb női pilótáknak a vilá- 
gon, megrenditő szerencsétlenség- 
nek esett áldozatul. A breacklendi 
pilóta iskola repülő terén utraké- 
szen állt Lady Clayton repülőgépe. 
A pilótanő éppen a repülőgép 
lépcsőjén állt, amikor a 
meehanikusok véletlenségből 

elinditották a gépet. A fiatal- t 

asszony először felakart mász- 
nmni az ülésbe, de mivel ez nem 
sikerült, megpróbált leugrani 
a földre A gép ekkor már 75 
kilométeres sebességgel szaladt 
és az ugrás olyan szerencsét- 
lenül sikerült, hogy a pilótanő 
agyrázkódást és belső sérülé- 

seket szenvedett. 
Röviddel a kórházba szállitása 

után a szerencsétlen fiatalasszony 
meghalt. Halála mély részvétet kel- 
tett az angol sportkörökben. 

.. 

Flekhen sütési srsz-Z0,.ll. 

OPERA-MOZGÓ 

Szenzáziós müsora 

Nüldőző. 
Főszerepben : 

Eggerth Martha 
Hens Albert, 

Gerecia Maerus 
Rendezte: R. Eichberg 

eé 
Az Opera Mozgó vasárna tartja 
utolsó előadását. - eisdn judenki 

BULGÁRIA JAVÁRA KÉMKE 
DETT EGY FALUSI PRIMÁR 
(Konstanca) A csendőrség teg- 

nap letartóztatta Fundent község 
Slavot nevü primárját, aki Bul- 
gária javára kémkedett. A primár 
lakásán tartott házkutatás alkal- 
mával előkerüit néhány mozgósi- 
tásra vonatkozó irat pontos máso- 
lata. Slavof ezenkivül izgatta a pa- 
rasztokat, hógy ne fizessenek a ro- 
mán államnak adót. A hivatalos 
nyomozás megállapitotta, hogy a 
letartóztatott primár több izben 
utazott Bulgáriába és a bolgár kém 
szervezett hivatásos tagja volt. A 
kémkedés ügyében a nyomozás to- 
vább folyik. 
....... 

- Latartóztattak egy külföldi ci 
garcttákat csempésző soltfőrt. 
Konstancában tegnap letartóztatták 
Stefanache Nicolae soffőrt. aki 
nagymennyiségü külföldi cigaettá- 
kat csempészett. A póruljárt csem- 
pészt átadták az ügyészségnek. 

-Leégett egy több milliót érő 
ház. Busanban tegnap éjjel Vasile 
Vranciu háza ismeretlen okokból 
kigyulladt és földig leégett. A kár 
meghaladja az egymillió lejt, 

- Valpeanu ügyét október 25- 
tárgyalja a Semmitőszék. A bu- 
karesti Semmitőszék második szek- 
ciója tegnapra tüzte ki a 15 évre 
elitélt Vulpeanu Augustinnak, a 
gyilkos homoszekszuális tánctanár- 
nak felebbviteli tárgyalását. A sem 
mitőszék a tárgyalást alaki okok- 
ból elnapolta és az uj tárgyalás ha- 
táridejéül október 25-ét tüzte ki. 
Ezek szerint október 25-én Greavu 
diák meggylikolásának ügyében a 
semmitőszék itélete tesz majd pon- 
tot és a gyilkos táncmester meg- 
kezdheti a semmitőszék által meg- 
határozott jogerős itéletének a ki- 
töltését. 

aktatáskák 
135 lejtől 

Borosnál 

Kellemes ' 



Látta-e már a 

Haláliatat 
Még 3 nap 
7 Redukált ár ! 7 

Lei 

MAGYAR SZINHÁZ (DACIA) 

MOZGÓ MUSORA: 

Pénteken 3, 5, 7 és 9 órakor: 
„Emden" a hősök hajója. A legen- 

dáshirü csatahajó izgalmas történe- 

te. Főszereplő: Werner Feuttrer. 

OPERA MOZGÓ MUSORA: 

Péntektől: Az üldöző. Főszerepben: 

Eggert Martha. Hans Albert, 
Gerda Maurus. Rendezte: R. 
Eichberg. 

ÉPITŐMUNKÁS OTTHON 

MoOZGÓ MUSORA: 

Péntek, szombat, vasárnap: 
goly. Izgalmas háborus hangos film 

dráma. Főszerepben: Warner Bax- 

ter, Müsor előtt a legujabb Fox 

hiradó. ! 

METALLUX 
mindent tisztit! 

SZOMBAT, szeptember 23. 
Bucuresti. 13: Gramofon: 14: Gramo- 

fon. 18: Sibiceanu zenekar. 19.15: A 

hangverseny folytatása. 20: Rádió sza- 

badegyetem, 21: Citera. 214.30: Ének. 22: 

Előadás. 22.15: Román népzene. 

Budapest. 7.43: Torna, gramofon. 11: 

Felolvasás, gramofon. 13: Déli harang- 

szó, 13.05: Garay György zenekara. - 

14.20: Előadás. 14.55: Előadás gramo- 

fonnal. 17: Meseóra. 18: Zongora, 18.30: 

Rádiósok postájaa 19: Nagy Izabella 

magyar nótákat énekel. 20.15: Előadás. 

20.45: A budapesti koncert zenekar 

hangversenye. 22: Hirek. 22.15: Vidám 

est, 24; Bura Károly cigányzenekara. 

Bécs. 12.30: Müvészlemezek. 13: Fu- 

vós zene. 20.05: Zongora. 21: Hangjáték. 

Schubert zenével, 23.15: Tánczene. - 

Berlin. 12: Szórakoztató zene.' 

. ssseteree 

Felvonultak a csikágói tani- 

tőnők tiltakozásul azért, mert a vá 

ros rossz pénzügyi viszonyai miatt 

hónapok óta már nem kaptak fize- 

tést. A tanitónők végül is megun- 

ták a dolgot és nagyszabásu felvo- 

nulással tüntettek Csikágó legfor- 

galmasabb uccáin. A menet, ame- 

lyet a tanitónők követeléseit jelző 

iransparensek élénkitettek, nagy 

föltünést keltett és többhelyen meg 

akadályozta a forgalmat. A rend- 

örség azonban nem tudta feltartóz- 

tatni a tanitónők felvonulását. 

Az ui cotoros 

sSzZÁMLÁK 
beszerezhetők 

gonosmáÁL 

(Buzau.) A buzaui hatóságok le- 
tartóztatták George Zaporojan is- 
mert veszedelmes betörőt, aki szám 
talan betönéses lopást követett el 
Braila, Jalomita, Putna, Ramnicul- 
Sarát és Buzau városokban. A le 

tartóztatott betörőt a 
kéziftogdában helyezték el, 
ahonnan sikerült megszöknie. 
A betörő feltörte az ajtót és 
mintegy öt méter magasságból 

leugrott. 
A menekülő 

Halálra sebeztek a rendörök a fogdaból 

megszökött veszedelmes betőöröt 

betörőt a rendőrök ( k 

észrevették és üldözőbe vették. A 
rendőrök Zoporojant az állomásig 

üldözték, ahol 

megadásra szólitották tel, de a 

betörő tovább menekült, mire 

a rendőrök fegyverüket hasz- 

nálták és Zoporojant halálra 

sebezték. 

A hatósági vizsgálat meginduit, 

amely megállapitotta hogy a rend- 

örék jogosna használták fegyverü- 

et 

Szinhön mozgó 
,„EMDEN' az 

A legendás csatahajó története. 

zésében gigantikus, 

Aleghatalmasabb tengeri dráma, 

mely élethüen eleveniti meg a német flotta egykori büszkeségéne
k 

sikereit és bukását. :-: Teljesen ujszerü film, 
telve lendülettel és izgalommal és immár tör- 

fénelemmé vált hőstességgel. -; Rendezte: Louis Ralnh. -: Fő- 

szereplők: Werner Fuetterer, 
Keiser-Meyi. Müsor előtt: Fox világhiradó. Előadá- 

Biönleges premien 
indiai óceán reme 

méreteiben és rende- 

Renée Stobrawa, Willy 

A prágai Slavia negyven éves 

jubileumi tornájára meghivták az 

Üjpestet, a Viennát és a prágai 

Spartát. A torna első mapja szept. 

27-én lesz, amikor az Ujpest a 

Sparta csapatával kerül szembe. 

Magyar-osatrák válogatott mér- 

kőzés lesz október 1-én Bécsben A 

mérkőzésre Meislil Hugó osztrák 

szövetségi kapitány lényegesen ál- 

csoportositja az osztrák „csodacsa- 

patot". 

Az osztrák -magyar labdarugó- 

mérkőzés napján október 1-én a 

svéd válogatott atlétacsapat Buda- 

pesten szerepel Magyarország ellen. 

A svédek az atlétikai viadalra öt 

különvonatot inditanak Budapest- 

Te ; 

Kisantant olimpiászt rendeznek 

a jövő év folyamán Bukarestben. A 

versenyeket a Károly király által 

adományozandó aranykupáért foly 

tatnák. Ugyancsak a kisamtant or- 

szágai futballtornát rendeznek ok- 

tóberben Bukarestben, amelyről 

Jugoszlávia lemondott, de ez a 

tény nem veszélyezteti a torna 

megtartását, Egyébként a futball-- 

torna programja a következő; ok- 

főber 1. Románia-Csehszlovákia, 

október 5. Csehszlovákia -Lengyel- 

ország, október 8. Románia- Len- 

gyelország. 

Az athéni Balkán-olimpiászra 

holnap indul el a román atlétacsa- 

pat. 
A genii Servette legyőzte a Spar- 

november elsején Párisban. 

A genfi Serveta legyőzte a Spar- 

tát 3:2 arányban 

Vines, Amerika legjobb tennisz- 

játékossa professzionista lesz. 

Csehszlovákia atlétái ellen indul- 

nak szombaton és vasárnap a ma- 

gyar atléták. A magyarok a követ- 

kező versenyzőkkel szerepelnek 

Prágában: 100 m Pajzs, Forgács, 

400 m. Barsi, Szalavy 800 m. Szabó 

M. Ignátz, 1500 m Szabó M. Sár- 

vádi, 5000 m. Kellen, Simon, 110- 

vári 5000 m. Kelen Simon, 110 

Nagy Géza, Kovács, magasugrás: 

Bodossy Késmárky, távolugrás: 

Szabó, Megyeri, rudugrás: Király, 

Friedrich, sulydobás Darányi Sol- 

thy. diszkoszvetés: Remecz. Mada- 

rány, gerely Várszegi, Makkay 

A Svájc ellen győztes magyar vá 

logatott futballcsapat tagja 60 pen- 

Fonr sok: 3, ö, 7, 9 óraker. 

gő (1800 lej) nrémiusnot kaplak fe- 

jenként. Szó van arról, hogy az 

osztrák -magyar meccs alkalmából 

magasabb prémiumot tüznek ki 
számukra. 

Afrikai turára megy télen az Uj 
pest. í 

AZ ANGOL HARPER megjavi- 
totta a kétórás futás husz éve 
fennálló világrekordját 33.640 mé- 

Vitéz Halassy Olivér, a világbaj- 

nok magyar vizipólócsapat kitünő 
tagja és Európa-bajnok uszó beje- 
lentette, hogy megnősül és vissza- 
vonul a sportolástól. A visszavonu- 

ló Halassy Olivér, aki különben 
tisztviselő az ujpesti városházán, 
az őt meginterjuvoló ujságirő előtt 
kijelentette, hogy élete legnagyobb 
dicsőségének tartja hogy résztvett 
a magyar vizipólóválogatott dicső- 
séges győzelmeiben és azbt hogy 
1931-ben Tourellesben egy zivata- 
ros csunya déilután legyőzte a 
franciák szemefényét, Tarrist és 
az olasz Costolit és megnyerte az 
Európa-bajnokságot az 1500 mé- 
teren. 
A kolozsvári Victoria és a nagy- 

enyedi NTK által vasárnap rende- 
zendő sportünnepély programja 
ujabb számokkal bővült Miculici 
George operaénekes és Deutsch 
Dezső komikus fellépésével 

a 

Beoraabatokat 
méret után legolcsábban 
Mészitek. Bőrkabátok festését 

ésjavitását speciálisan készitem. 
1. Hirsch, Csai. Viot. 8. - Srabó üzlet 

..... 

- Tüöbbszázezer márka értékü 
képekkel eltünt egy német régiség- 
kereskedő szolgája. Goldschmidt, 
ismertnevü régiségkereskedő, Ma- 
nichen nevü szolgája többszázezer 
márka értékü képekkel nyomtala- 
nul eltünt, A bevezetett nyomozás 
megállapitotta, hogy a hütlen szol- 
ga Hollandiába szökött a nagyér- 
tékü képekkel. 

nem irom alá. Járkálni kezdett a 

vetkező határozatot hirdette ki: 

Harmincegyre emelkedett az 

amerikai „nedves" államok száma. 

Az amerikai Idaho és NewaMexikó 

államok legujabban szintén a szesz 

tilalom megszüntetése mellett sza- 

vaztak. Ezzel a nedves államok 

száma 31-re emelkedett Ameniká 

ban, ugy, hogy már csak hat állam 

hozzájárulása szükséges a szesztila- 

ment Wellshez. Egy pár szót szó- 
lott neki. Azután visszament 
asztalhoz. ; 

rika elnöke felállt és a milicia sor 

4z utolsú orkán 
zzzzzztzsl stztszmzszteezoana 

(Regény a XXV-ik századból 

Irta: ZOMORA S JÁNOS. 
Copyuright by „Jóestét! 

(126) 
- Nme om alál! Nem alázom 

meg sem Afrikát. sem magam 

teremben fel és alá. Többször meg- 
állt az asztal előtt... mondani 
akart valamit, de aztán egy hang 
sem szorult ki torkán. 
- Nyugalom, mr. Al Bei Rid 

Ha Ön nem irja alá, ez még nem 
jelenti azt hogy Afrika nem fogad. 
ja el feltételeinket. 
- Afrika reám hallgat - mon- 

dotta önérzetesen Al Bei Rid. Hite 
kidüllesztette széles mellkassát. Va- 
lamennyire visszanyerte önuralmát 
visszaült helyére és most már in- 
kább magának, mint a Világtanács 
nak mondotta halkan: 
- Nem irom alál! 
- Rendben van igy is, - vála- 
szolt az elnök és az okmányt oda- 
tolta Ausztrália elnöke elé, aki az! 
aládrta. 
A békeokmány tehát ikészen volt 

Csak Afrika elnökének aláirása hi- 
Anyzott még. 
Amerika elnöke, aki most mint 

a gyülés vezetője szerepelt, a kö- 

- Amerika, Európa, Ázsia és 
Ausztrália hozzájárult a Világ 
tanácsának határozatához. Af- 
rika nem. Kénytelenek va- 
gyunk tehát Airikát ugy ke- 
zelni, mint ahogy egy konti- 
nens kerülete felett rendelkez- 
hetik. Ausztráila elnökét tej- 

hatalommal ruházzuk fel Al- 

rika felett és utasitjuk, hogy a 
gyártást ott is kezdesse. meg 
72 óra alatt. A menet zavarta- 
lanságának biztositására Er- 
Rool-Tel rendelkezésére bo- 

tcsáljuk az amerikai miliciát. 
Kérem mr. Magyart hogy Wells- 
ner adja ki a rendelkezéseket és 
egyuttal hozza tudomására még 

ebben az órában az egész világnak 
határozatunkat. 

Al Bei Rid felpattant: 
- Szóval Önök visszalökik a 

történelmet egy félévezreddel és 

Afrikát gyarmatositják. 
Neml Csak épen az Ön aka- 

rata, ellenére is megmentjük Afri- 

kát. 
- Nem türöm ezt a féktelen ter 

ront és inkább pusztuljon el egész 

Afrika, minthogy lábbal tiporják 

szabadságunkat 
Ön csak a saját személyét il- 

letően tiltakozhatik. Ettől a perc- 
től kezdve Afrika felett mi rendel- 
kezünk, Ez nemcsak Afrika, de az 

egész világ érdeke. Később Ön is 
de népe sokkal hamarább tudja 
meg, hogy nekünk igazunk volt. 
- Akkor nincs több szavam a 

Világtanácshoz - sziszegte Al Bei 

Rid. 
= Ugy van - világositotta fel 

az elnök 
Egy foggantyut bekapcsolt. A te- 

rem ajtaja megnyilt.. és belépetl 
Wellsel élén a milicia eddigi csa- 
pata. 

Magyar felkelt helyéről. Oda 

az 

Welle ekkor Al Bei Ridhez ié 

pett. Odasugott neki valamit. Af- 

fala között kilépett az ajtón. Mát 
nem tiltakozott semmi ellen.



G Juj-Kolozsvár.) 
Köteteket le- 

! je irni Kolozsvár város
ának er- 

téln és anyagi zülléséről. Külön 

ölesi ben lehetne méltatni azok-
 

ee uraknak „müködé
sétt akik 

ea ciimmel felruházva 
anácsosi . 

agatták el a város ügyeit. Igaz-- 

ták olyan formán, hogy 

ketéozevől városa ma már a 

tüllés határán vergődik. 

A mindenkori tanácsosok urimó- 

on éltek, fogatokon, autókon jár- 

k, mintha csak 

kendőzni akarták volna azt 

ami valójában történt 

Mert ha végigtekintünk a tizen- 

év óta folyó városházi gazdál- 

odásra, 

ivállapithatjuk, hogy a város 
szempontjából egészségtelen, 

gyon vezetése körül. 
ni tulajdona csak volt a város- 
E idegenkézbe adták, 
ami megmaradt, szégyenletes 

állapotban van. 

jenöt év óta egyebet sem hallot- 
ak a városházárói, mint azt, 

hgy terveznek. 
Terveznek ma is szüntelenül, 
arra, hogy konkrét eredményt 
odukáltak volna. kevésszer volt 
lda. A tervek gyültek rakásra, 
sok költséget emészíve fel, 
anélkül, hogy kézzelftogható 
eredményt felmutattak volna. 
Uj városházát, vágóhidat, vásár- 
arnokot, uccák rendezését, vil- 
nyvillágitást, csatornázást és is- 
ntudja mi mindent terveztek, 
melyek ma is csák papiron 

vannak. 

ikor a beigért tenvek elmaradá- 
felöl kérdeztük meg az illetéke- 
ket, azt a monoton választ kap- 

nincs pénz, pénz nélkül nem 
kezdhetnek semmihez. 

Kérdezzük, mikor lesz Kolozsvár 
rosában az a boldog korszak, 
nikor annyi pénz áll majd rendel- 
tzésre a város kasszájában, hogy 
tervezett munkákból csak a leg- 
ükségesebbeket elvégezzék? 
i azt hisszük: soha! Hogy mégis 
lahogy meginditható legyen a 
rogban az egészséges produktiv 
unka, 

kölcsönre volná szükség. 

gy-ötszáz millióra, aminthogy a 
ár elején szó volt egy nagyobb 
szegü belső kölcsön felvételéről, 

en ám, de itt is baj van, 
mert ki hitelez ma Kolozsvár- 

nak, 

ikor a város csak kettőnek far- 
zik: fünek és fának, a kereske- 

ök. szállitók pedig egységes lé- 
sre készülnek a várossal szem- 
n amely makacsul kitart elvei 
ellett: mem fizet. 
Tehát 
hem lehet a gazdasági válság- 
8al mentegetni a város hely- 

zetét 
munkák elmaradása miatt, mert 

zülők! Szeptemberben ! 
ne felejtsék: Gyermekük oko- 
s5an, jól LEPAGE-nál vásáról. 
Betétkönyvet, sorsjegyet, lan- 
rendet ingyen kap LEBAGE-nál. 

akad olyan 

! 

. 

. 

a város gazdálkodásában volt a hi- 
ba: 

lejáratták a város becsületét. 
Deleu polgármester, akinek jóin- 
dulatáról meg vagyunk győződve, 
futhat kölcsön után. Nem igen 

pénzcsoport, amely 
Kolozsvárnak hitelezzen. Szeren- 
csére ez a helyzet valamennyi er- 
délyi városra ráillik, igy Kolozsvár 
nem áll egyedül a pusztulás és az 
elhagyatottság sivatagában. 
Magyarországi látogatásom so-- 
rán tanulmányoztam a városok 
helyzetét és fejlődését s arra a kon- 
kluzióra jutottam, hogy a háboru 

a musziulás ejtüjére jutott olazsvát 
rásfélévtized alatt a helytelen gazdálkodás miatt 

"utáni Magyarország városai kivétel 

nélkül hatalmas fejlődésen mentek 

keresztül. Szegeden például az 

utóbbi másfélévtizedben egész vá-- 

rosrészek épültek. Az necák rende- 

zettek, tiszták, ugy hogy összeha 

Sonlitást sem lehet tenni az erdé- 

Iyi városokhoz. 

Nehogy valaki abban a tévhitben 

ringassa magát, hogy Magyarorszá- 

gon rózsásabb a helyzet, mint ná- 

lunk, vagy nincs hilelválság. Az 
elért eredmények az egészséges po- 
itikának tudható be. 
Tanulhatna Kolozsvár a magyar- 

országi városok példájábóll! 

Volt OŐa már? gmeki 
MARGARETTA cukrászdában, 

ahol izletes, jó sütemények darabja 3 lejl. - Mindenféle sütemények, 
torták a legjután yosabb árban készülnek. 

HMHltler átirja a bhibliát ís 
(Kiel.) Schleswig kormánytaná- 

csának elnöke tegnap uj utasitáso- 
kat bocsátott ki a német vailások- 
tatás terén. Az uj rendelet szerint 
a felügyeleti hatóságok a némel 
tanintézetekben a vallásoktatás el- 
lenőrzése során megállapitották, 
hogy például 
a hittanban még mindig szere- 

pel Ábrahám fiának, Izsáknak, 
a feláldozása, tehát addig is, 
amig az iskolákban az egész 
ószövetségi anyag gyökeres át- 

alakitása megtörténik, az Is- 
tennek feláldozott Izsák törté- 

netét ki kell küszöbölni a val- 
lástanból, mert az ebben meg- 
nyilvánuló Isten-felfogás nem 
felel meg a német szellemnek. 

Hitlerék, ugy ilátszik, nem akar- 
nak többé áldozatot hozni a zsidó- 
keresztény Istennek, hanem csak a 
pogány germán Isteneknek. Kér- 

mit szól majd ehhez az öreg 
VWotan, a germán atyaisten? 

Malálra roncsolta a cséplőgénp 
az elfelőbe esett kisfimt 

és kisleányt 

(Csernovic.) Megrenditő szeren- 
csétlenség történt tegnap délután 
Cadobesti községben. A falu szé- 
lén egy cséplőgépet szereltek fel, 
amelyet a falusiak közösen bérel- 
tek a gabona cséplésére. Az etetők 
között egy kilencéves kisfiu és egy 
13 éves kisleány is volt. Miközben 
a gép járt, az egyik 

elvesztette az egyensulyát s 
meg akarván iogózkodni tár- 
sába, magával rántotta azt is 
és mind a ketten beestek az 

etetőbe. 

A munkások irtózatos halálsi- 
koltásra lette kfigyelmesek és meg- 

(Cluj-Kolozsvár.) Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet kolozsmegyei 
osztálya, a Kölozsmegyei Mező- 
gazdasági Kamara erkölcsi és anya- 
gi támogatása mellett 
Bánityhunyadon október hó 
15-17. napjain mezőgazdasági 
ipari és kisállatkiállitást rendez. 
A kiállitáson részt vehetnek a 

gazdák mindenféle mezőgazdasági 
terménnyel és termékkel gyü- 
mölcs. zöldség, virággal, meézzel, 
borral, szeszes és édesitett italok- 
kal, háziipari és népmüvészeti tár- 

gyakkal. 
A kiállitás ipari csoportjában 
a mezőgazdasági gépekkel, esz- 
közökkel, anyagokkal, vegy- 

dermedve, tehetetlenül nézték a 
pillanatok alatt lejátszódó tragé- 
diát. 
A két gyermeket a gép telje- 

sen összeroncsolta, Az egyiket 
halva, a másikat borzalmasan 

megcsonkitva dobta ki magából. 
Az életben maradt gyermek kór- 

házba szállitás közben szörnyü ki- 
nok között meghalt. A tragikus 
szerencsétlenség osztatlan részvé- 
tet keltett a falu lakosai között. 
A szerencsétlenség ügyében beve- 
zetett nyomozás megállapitotta, 
hogy a borzalmas kettős halál- 
esetért senkit sem terhel a fele- 
lősség. 

álitási rendeznek a bánffyhunyadi 
gazdák és iparosak 

kézmüipar. 
A kisállat kiállitásra baromfiak 

méhek, nyulak, galambok vihetők, 
valamint toljások. toll, méz, viasz, 
mézes tészták stb. A kiállitás ide- 
jén a Kolozsmegyei Mezőgazdasági 
Kamara állatkiállitást rendez, 
amelyen a Kolozsvártól nyugatra 
eső községekből hajthatók fel ál- 
latok és pedig szarvasmarhák, ju- 
hok és sertések. Az állatkiállitás 
részére pénzjutalmak, a mezőgaz- 
dasági kiállitás részére pediz a 
pénzdijakon kivül énrmek okleve 
lek és szakkönyvek állanak ren- 

delkezésre. A kiállitás ügyében 
felvilágositással szolgál az 
titkári hivatala, Kolozsvát, Attila- 

ucca 10 
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1 Kolozsvári kis notesz 

1. 

Valahogy illik mégis egy kévesel meg- 

döbbenni. Mindjárt megmondom, hogy 

miért. Egy kisbácsi dalia beállit a szer- 

kesztőségünkbe. Lehetett ugy 18-20 
épes. Kérem szerkeszlő ut - mondja - 

egy Kisbácsi sporthirünk van. Tessék 
kinyomni az ujságba. . Naccerü ver- 

seny volt kérem Kisbácson... aztán 

mennyibe kerül, mert fizetjüle? 

2. 

Nem kerül fiam semmibe, mondom a 
daliának és már dagadni kezdett a keb- 

lem, hogy ime Kisbács olimpiászt ren- 

dez. Elpvégre, gondolám, Kisbács itten 
vagyon Kolozsoár lábainál és hát ki tud 
ja, hogy melyik kisbácsi gladiátor piszi 

el valamelyik pilágarénából a pálmát. 

Ezeket gondoltam el ugy hirtelen s mi- 
után a kezében már kész cédulára polt 

rögzitve a sportesemény, közlésre mind- 

járt elkértem, 

A cédulán pedig ez állt „Kisbács if- 

jusága tegnap este „IVŐVERSENYT 

rendezett. Az első dijat N... N... nyer 
te meg, aki hét liter bort ipott meg egy- 

ültében." Erre a nagyszerü sportteljesit- 

ményre majd szétvelett a düh, Persze, 
hogy a kisbácsi gladiátort eltanácsol- 
tam a laptól, a babéroktól és önkény- 
vtelenül is eszembejutott, hogy oan-e 

pap és tanitó Kisbácson. Mert, hogy 
korcsma van, azt a különös olimpiász 

gyászosan bizonyitja. (?) 

A székelyharisnya 
Most azonban irredenták lettek ezek az 

redenta, mint a sárkány, a májusfa és 
a virágcsokor, pedig a régi, az ősrégi 
székely népviseletek hagyományához 
tartozik a sokszinü székelyharisnya. 
Évszázadokra visszamenő székely szo- 

kás, hogy a fehérharisnyát piros és zöld 
zsinorokkal diszitik. A népviselethez tar 
tozik ez, ahhoz a székely népviselethez, 
mely mai napig sem csinált feltünést 
belőle. Nem volt baj a különböző szi- 
nü zsinorokkal diszitett székely haris- 

nyákkal, 
Most azonban irredenták lettek ezek az 
ártatlan ruhadarabok. Csikpálfalvám öl- 

tözött a fehér székelyharisnya ebbe a 

Egy legényt megállitottak a csend- 
őrök, felelősségre vonták, miért hord 

harisnyáján irredenta szineket? A szé- 
kely természetesen tiltakozott a borzasz- 
tó vád ellen s kijelentette, amióta eszét 

birja, ilyen diszitéssel viseli az egész 

környék fiatalsága a harisnyát, A felvi- 
lágositással nem elégedtek meg. Az őrs- 
re kisérték és a vádat tökéletesen iga- 
zoló harisnyát viselő legényt átkisérték 
a csikszeredai ügyészségre. 

TÁRSADALMI ÉLET 
(-) Uj szakosztály a Kolpingban. 

A Kath, Népszövetség keretében mükö- 
dő „Kolping' Legényegylet uj szakosz- 
tállyal gyarapodott. A szépért és ne-- 
mesért küzdő lelkes kolping-fiuk meg- 
alakitották az egész országban az első 

„Kolping' dalárdát. Ezem egészen ifiu 
dalárda 1933. szept. 23-án este fél 9 
órai kezdettel az egylet ujonnan átala- 
kitott helyiségében (Brassai-a 3. sz.) ren 

dezendő házi estélyen fog bemutatkozni 
Kolozsvár nagyérdemü közönségének. 
Rövid velős müsor Utána tánc. Egészen 
olcsó butffet és kitünő zenekar áll a kö- 

mélyenkint 20 lei Egyleti tagoknak 10 

lei. Külön meghivók ninesenek kibocsát- 

va. Kérjük a magvar társadalmat tá- 
mogassa a nemes célért küzdő Kolping- 

A 



- Ellasitották Littkéné férjét fe 
lesége ellen beadott keresetével. A 
Ruttkay százados meggyilkolásával 
vádolt és később felmentett Litt- 

kéné ellen férje, Littke Kálmán ke- 
resetet inditott, melyben kérte, 
hogy a biróság tiltsa el volt felesé- 
gét a Littke-név használatától. Ké- 

rését azzal indokolta, hogy volt fe- 

lesége Ruttkay századossal bot- 
rányt keltő módon folytatott vi- 
szonyt. A biróság a felperes férjet 

alaptalan vádaskodás cimén eluta- 
sitotta keresetével. 

- Három évi börtönre itélték a 

szoborrombolókat. Augusztus 4-én 

Hám József budapesti kocsis és 

Puskás György gépmunkás össze- 
törték é ellopták a jánoshegyi Er- 

zsébet királyné-szobrot. A szobor- 

rombolók most kerültek biróság 

elé, ahol Hám Józsefet három évi 

börtönre Puskás Györgyöt pedig 

két és félévi börtönre itélték. 

- Felmondás nélkül elbocsáthat 
ják Németországban a zsidó és 

marxista alkalmazottakat, A ber- 

Hni munkaügyi biróság legujabb 

határozata szerint a zsidó memzeti- 

ségü, vagy kommunista, illetve 

mnarxista érzelmüű alkalmazottakat 

a felmondási időre való tekintet 

nélkül el lehet bocsájtani szolgála: 

tukbólk 

- Világinfláció készül. Londoni 

jelentés szerint Pittmannamerikai 

szenátor, ismert pénzügyi és valuta 

szakértő kijelentette, hogy szerinte 

előbb-utóbb elkerülhetetlen lesz az 

egész világra kiterjedő pénzfölhi- 

gitás, amely az arany értékét a há- 

boruelőtti aranyár kétszeresére fog 

ja majd emelni. Az arany árát, sze- 

rinte, unciánként 40 dolláron rög- 

zitik meg mafjd. 

- Motorkerékpáros banditák ki 
fosztottak egy berlini ékszerészt. 

Berlin wilmersdorfi városrészében 

vakmerő ékszerlopás történt. Egy 

ékszerészcég alkalmazottja két kis 

táskát vitt magával tele ékszerek- 

kel és sorrajárta autójával a wik 

mersdorfi ékszerüzleteket, (hogy 

megmutassa cége uj mintáit. Ami- 

kor az egyik ékszerüzlet előtt ki- 

szállt autójából, két fiatalember 

támadt reá, kiragadta kezéből a két 

ékszerestáskát és motorkerékpáron 

tovaszáguldott. A rendőrök már 

nem tudták beérni a megszökölt 

banditákat. (Az elrabolt lékszerek 
értéke 20 ezer márka,. 

Eilgázolt a teherautó egy 9 
éves kisfiut. Bukarestben tegnap 

délután EHhad György kilencéves 
kisfiut, miközben át akart menni 

az uttesten, egy teherautó elgázol- 

ta. A sulyosan sebesült kisfiut be- 

szállitották a kórházba. Állapota 
reménytelen. 

- Nagy hóesés Bukovinában és 

Dobrudzsában. Bukovinából jelen- 
tik, hogy ott tegnap 20 centiméte- 
res hó esett. A hegyek között száz 

juh az éhségtől és a nagy hidegtől 

amely a hóesés után következett, 

elhullott. - A dobrudzsai Cadrila- 

terban szintén hó esett és a hideg 

következtében már feltüntek az el- 

ső farkasok. 

Az autó halottai. A spanyolor 

szági Zaffra közelében, egy éles 

kanyarodóban fölborult és darabok 
ra tört egy autó. Négy utas ször- 
nyethalt, kettő életveszedelmes sé- 
süléseket szenvedett. Mindössze egy 
kisfiu maradt meglepő módon élet- 
ben. - Törökországban, Ada Ba- 

zar mellett egy 25 kirándulóval telt 

autóbarsz lezuhant egy 46 méteres 

szakadékba és izzé-portá tört. Ket- 

ten meghaltak, tizenöten eulyosan 
megsérülek. 

etéseket 

A RECORD... 

melyet, ki és bemut 

3 óra és ékszervásárlásnál 
még lám ávralbél is 10e en- 

kap. 167 L. Diák- 
ra L. O ékszer specialista. 

ARANVAT LEGMAGASAEE ÁRBAN VESZ! 
Cal. Victorie év. Kossuta L.-u.) 1. szám. 

ARANYÉRT, ezüstért legtöbbet 
ftizet Órakirály. Széchenyi-tér 11. 
e 

ARCO, Jékai-u. I. sz. 
VWenx és elad jó karban levő férii- 
öltönyöket: börkabát, trencskott és 

teli kabátokat. 
Eladunk télikabátokat több- 

szöri lelüzetésre is. 
ARCO, Jókai-u. Il. sz. 

ELADÓ a Donáth-ut 182. szám 
alatt egy külön telek, melyen egy 
szoba, konyha és összes mellékhe- 
lyiségek állanak. Értekezni lehet 
ugyanott. : 

ZIFA megrendelési irodán- 
kat megnyitottuk Cal. Victorici 
7. szám alatt. I. bükkhasábia 
öle 780-800.- Calcit, telefon: 
11-06. 

ELADÓ füszerberendezés, jég- 
szekrény. ládák és egyéb aprósa- 
gok. Munkácsi-ucca 13. 

JÓ áMapotban levő fürdőkazánt 
mosdót, kiozetcsészét keresek meg- 
vételre. Dr. Szentkirályiné, Mikó- 
ucca 30. 
SZOLIDSÁGÁBAN közismert 

ócskaruhaüzlet Glück, Főtér 18. Al- 
lapdóan vesz és elad használt ru- 

nákat. Dus választék télikabátok- 

ban, szmokingruhákat estélyekre 
köicsönörűnk, Hivásra házhoz me. 

gyünk. 
BÁRMILYEN használt ruhákért 

mindenkinél magasabb árt fizetek. 
Glüeck, Főtér 18., kapu alatt. 

VENNEK egy pár hold gyümől- 
csöst esetleg hazzal együtt Szat- 

mármegyében. Szabó. Frizer, Tövis 
jud. Alba. 

ELADÓ sodronyos vaságy, bőr- 
diván, bőrfoteiek. edényráma, ru- 

hafogas, konyhakredencek, csipke- 

függönyök, ablakvánkosok, kétágu 
létra, háromajtós alacsony szek- 

rény. Kleinné, Király-ucca 43. 

MODERN KÖNYVSZEKRÉNYT 

jókarban levőt, megvételre kere- 
sek. Cim a kiadóban. 

EGY bekőség eladó sürgősen. 

Str. Palagie Rosu (Szamosközi be- 

járó) 13. Alkalmas gazdálkodásra, 
vagy fuvarosoknak. Értekezni Pet- 
rovici-u. 4. 

JÓL bevezetett faüzlet lakással, 

eladó. vagy bérbeadó. Cim a ki- 

adóban,. 

ELADÓ 2 szobás, konyhás uj 

ház, diszmóóllal. Ágoston-ucca 27., 

(Str. Turcului.) 

ÜZLETI CÉLRA ALKALMAS 

nagy saroktelek a Honvéd-ucca vé- 
gén, a Márásesti-tér sarkán, autó- 
busz végállomás közelében jutá- 
nyos áron eladó, Opris, Dohánáy- 

gyár, vagy Sincai (Hegedüs Sándor 
. 

ADÁS-VÉTEL ] 

ŐHIRDETÉSEK 
lehet feladni a kiadóhivatalban i megjelenésre déli 12 ór 

zéssebl 5 billiráddal fölszerelve. 

Esetleg társ kerestetik. Értekezni 

a tulajdonosnál, Str. Matia 4. 

ÖLCSŐN eladó egy jólbevezetett 

vendéglő piachoz közel. Pince, viz, 
vilany gyümöksöskert. Axente 

Sever 15. - Ugyanott eladó „El- 

te" gyártmányu dinamós vándor- 

mezigép . 

KIADÓ LAKÁS 
KÜLÖNBEJÁRATU féregmentes 
iszta butorozott szoba azonnal ki- 
adó. Str. Bucovina (volt Munkácsi- 
uccal) 13. : 

szép szoba, konyha 600 lej, továb- 

bá egy szoba 250 lej. Értekezni 
Str. Bob (Mester-u) 4. 

KIADÓ 2 szoba, konyha Tordai- 
ut 53. Értekezni Calea Motilor 86. 
Chioreanu. 

! SZOBA, konyha kiadó. György- 
falviut 25. sz. 
Fő utvonalon egy jólmenő tra- 

fik kiadó. Értekezni vasárnap dél- 
előtt. Vasile Lupu 4a. 
EGY szoba, konyha kiadó. Str. 

Dragalina 6-8, 

KÜLÖNBEJÁRATU üres szoba 
és egy bodega berendezéssel olcsón 
kiadó. Zeiler bádoges, Astoria mel- 
lett. . 

LAKÁST KERE 

KÉT SZOBA, KONYHA, esetleg 
szép egy szoba, konyhás lakást ke- 
resek november 1-re Marianum 
közelébe. Cimeket kiadóba 
kérek. . 

ALLÁST KAPNAT ] 
ÜGYES varróleány azonnalra 

felvétetik. Massler, Főtér 21. 

MEGBIZHATÓ polgárasszony 
minden háztartási munkát (főzést 

is) vállal. Megkeresés a „Jóestéti 

kiadójában. 

GÉPÉSZ Diesel motorokhoz ál- 

S 

a 

kát, autóvezetést. Rádió javitását és 
készitését. Baka, Vasut-ucca 12. 

KERESKEDŐSEGÉD füszer cse- 

mege szakmában állást keres. Szi- 

ves megkeresést kér ,Szakképzett' 

30 éves" jeligére 

ÜZLETI KÖNYVEK FELFEK- 

jazással vállal mérlegképes köny- 

velő. Cim: Klein J., C. Victoriei 91. 

........ 

KÜLÖNFELEK 
EKÖLöNFÉLÉK ) 

FIGYELEM! Multat, jelent, jövőt 

vagy bármire kiváncsi, megmond a 

hires Agneta grafológus (jósnő). 

Megtudhat mindent bárkiről. vőle- 

gényéről, menyasszonyáról, ha irá- 

sukat elviszik elemeztetni. Szerény 

ELADÓ kávéház teljes berende- 

" 

KAJÁNTÓLUT 37fa atatt kiadó 

iakótársat keres. Cim a kiadóba! 

lást keres, vállalja a mühelyveze- ] 

tést, lakatos és esztergályos mun-, 

TETÉSÉT, vezetését médsékelt di- 

Molymiiák 

Szavanként Tl 
vastagabb bera. 
vel szedve ? lej 

PRIMUS PETROLUX javitások 

Kücszörülés, Nikkelezés Lázár. We. 

selényi-ucca 19., udvarban. 

MEGNYILT a Nyisztor-féle ujo 
nan átalakitott étterem. ahol első. 

rengu meleg s hideg ételek kapha. 
tók minden időben, különleges asz. 
tali és fajborok olcsón állnak a ké. 

zönség rendelkezésére, Str. Cipariu 
16. (volt Heltai-ucca). Szives párt. 
fogást kér a tulajdonos. 
SZÖVETJE VAN? Syiveszter uri 

szabó is tudja már 3800 lejért ké 
sziteni tökéletes kiállitássai sacoo. 
öltöny, vagy téllkabátját, Minorta. 
"ucca 4. szám. 

ISKOLÁSFIUK, leányok vagy 
diákok teljes ellátással jutányosa 
felvétetnek Str, Bucovina (Munli, 
csi-uoca) 1 

URILEÁNYT egyetemi hallgató, 
gimnázistát teljes ellátásba veszek 
kertes vilámban. Özv. dr. Szent 
királyi Ákosné, Str. Mico 30. 
ELVESZETT sárgás-barna Bu- 

bi füu kölyökkutya. Nyomaravezető 

(v. Alkony-ucca) 44. 

SZABÁSZATI kurzust kezdelk, 

módszerrel jutányosan. Eszterházi 
ucca 7. 

galkmu belvárosi bodega és étterem 

részére. Szakképzettség nem fon 
tos, csakis lelkiismeretes, komoly 
társrna reflektálok. Ajámlatokat ké 

rek. „Nem győzöm egyedül jeli 

gére. 

GIMNAZISTA, elemista tanitá- 

sát koszt, lakás vagy pénz ellené 

ben elvállalja egyetemi haligató 
Piata Unirii 9. utolsó ajtó balra 

EGYETEMI hallgató gimnázista 

tanitását vállalja lakás, vagy sze 
rény honorárium ellenében. Megke 
reséseket Egyetemi hallgató II. 

jeligére. 
EGY nyugdijas magányos m 

TISZTELETTEL értesitem ! 
nagyérdemü közönséget, hogy! 
volt Nagy Sándor-féle vendéglő 
átvettem melyet a mai kivánal 
maknak teljesen átalakitva szepten 

ber 23-án jó konyha és italok mel 
lett nyitom, Este disznótor és val 
gabéles. Szives pártfogást kér Koht 

Jakab 
FEMTÁRGYAK biztosan rozsd! 
mentesek, ha azoka Szaniszló 
chromozza, vagy nikkelezi. Clu) 
unyaditér 17. Telefon 1282. 

- A tolvajok megvannak - 
pénznek nyoma veszett. A cerna 
testi község csendőnposztjának 
Dobre Pane odavaló parasztembé 
feljelentést tett, hogy Nicolaie 
Stana Stanciu szintén odavaló elm 
berek elloptak tőle 120 ezer lejt A 
bevezetett nyomozás során megl4 
lálták egy fa győkerénél ásott 40 
dörben azt a két kendőt, amelyb? 
2 pénz vokt belekötve De a pél 
már nem voli eahol A nyomozts 



ej 
R. 

8. 
MAvYER ANTAL 

Ferdinand (volt Ferenc József-ut 
0 balra. - Telefon: ől. 

Nyomatott a MAYER-NYOMDA 
es5. öriorgó gépén, Cluj-Kolozsvár. 

Szeptember 23 Szombat. Róm. 

Na pl al katn. Tekie vi. Prot. Thekia. 

Görög. Zám loan Bot. izr. Tisri; 

árt. poLLFUss VALASZUTON 
Olovasta? Dollftuss ismét polit.kai 

m pálaszutra érkezett, 

ké kis osztrák kancellár most jubi- 
200. lálja válaszutra érkezését.. 

iba. FOGYÓKURA NÉLKÜL. 
Olaszországvan 520 kilós hizott 

iisznőt fedeztek fel. 
Ugylátszik, szegény nem modern 

. lény: nem tartott fogyókurát ,.. 
ak NAGYLELKÜSÉG 

egey A fukarságársi ismert bankigazgató- 

nál uj cigarettatárcát lát a barátja. El- 

éri a tárcát és sokáig nem adja ki a 
agy ezéből. Mire a bankigazgató igy szól a 
sam barátjának: 

ali Látom, kérlek, hogy nagyon tet- 
zik neked az uj tárcám, Neked 

atul s adnám, ha nem volna az enyém... 

szet KERESZTREJTVÉNY 
ent. - Ez a kis táncosnő 

kereszírejtvény. 

- Miért? 

- Mert függőlegesen is mást jelent és 
pizszintesen is mást... 
TESTVÉREK 
Egy ur az uccán sétál és észreneszi, 
ogy két gyerek rettentően püffőöli egy- 

- Hagyjátok abba rögtön a pereke- 
lést. Hát nem tudjátok, hogy még az 
ellenségünket sem szabad bántani? 
Mire az egyik gyerek visszaszól: 
- Igen, de mi testvérek pagyunk... 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
neteorológiai intézet időjárásjelen- 
ése szerint enyhe idő várható, 
zösebb borulással és helyenként 
ővel. ; 

- Inspekciós gyógyszer 
postol, Cal. Reg. Ferd. (Ferencz 
ózsef-ut), Dr. Biró Biata Unirii 
Főtér), Dr. Palóczy, Cal, Victoriei 
Magyar-ucca), Demeter, Cal. Mo- 
ilor-ut.) 
- Károly király meglátogalta 
ária anyakirálynét, Károly ki- 
ély tegnap autón Szinajából a 
an kastélyban időző Mária anya 
irálynéhoz utazott, Rövid látoga- 

után a király Mária anyaki- 

ába. 

- Közel százezer maumkás sztráj. 
ol Amerikában. Legujabb hirek 
neint az egyesült Államok terü- 
n bérkövetelések és más termé- y kisbácsi sporthirünk van. Tessék 
t jparágakban 90 ezer munkás 
ájko. A hét végére a sztrájko- gnzáa legalább 100 ezerre emel dik. Egyedül Newyonk városá- n 50 ezer munkás sztrájkol. 

Meghalt Annie Besant teozó- 
s nő Annie Besant, az egész vi 
Egon ismert teozófüs nő, az indiai 

; rishnamurti 
le yo 
e anhatéves korában Madras-- 

lejt. A *a ; 
egt en atos hir diákoknak! Min- 

önyv e magyar. német tan-- 

elybel Najz agenál Minden irószer, 
pént) eleekóz olcsó Lepagenál. Ingyen 
noz4 agenál y, sorsjegy jegyzék Le- 

tt 40 

rFelelős szerkesztő és laptutajdonos: 

padon- 
Szerkesztőség és kiádóhivatal: Re ele ; 

valóságos 

olyan, mint egy 

ást. Odamegy és rájuk kiált: 

tárak. 

ynéval együtt visszatért Szina- 

lelkes propagálója, 

replését ugy filmen, mint a szin- 
Ugyanis a szakemberek 

megállapitották, hogy azok a gyer 
mekek, akik éveket töltöttek a 
filmgyárakban, egész életükre meg 
nyomorodtak, Idegesek, vérszegé- 
nyek, ingerlékenyék lettek. Szelle- 
mileg hátramaradtak. Olyan gyer- 
mek is akadt aki hosszu időn át 

csodagyermek volt és 
amikor „kiöregedett", tizenhétéves 
korában megállapitották, hogy 
meghülyült. Ezentul tehát még 
gondozónő felügyelete mellett sem 
szerepelhetnek az amerikai gyere- 
kek sem filmen, sem szinházban 
-A Szatmármegyei Gakzdusági 

Egyesület nagyszabásu lóversenyt 
rendez Szatmáron szeptember 24. 
és 25-én, vagyis vasárnap és hét- 
főn, mindkét nap délután 2 órai 
kezdettel, a „Lókert" versenypá-- 
lyán. A rendezőség külön autóbusz 
a C. F. R. pedig vonatjáratokat ál-- 
litott be. Minden érdeklődőnek 
dijtalanul nyujt felvilágositást az 
egyesület titkári hivatala 
ron, Str. Regina Maria (Széchenyi- 
u) 17. 

ROYAL-"WozsóBA 

Angelika nővér 
a XXszázad gandiózus filmaskotás, 
A HIT megbocsájtása. a SZERET önfeláldosára eás szEgELeM 
dent átfogó ereje tükröződik vissza 

a különleges és 

- Feliedezték az iniluenza szé- 
rumát. A „Lancet" cimü előkelő 
onvosi lapban három tudós, dr. 
Wilson Smith, dr. W. Andrews és 
dr. P. P. Laidlow beszámol arról, 
hogy felfedezték az influenza kór- 
okozóját és sikerült ennek széru- 
mát is kitenyészteniök. Influenzás 
betegek kiköpött gargarizáló vizé- 
ből választottak ki anyagokat, me- 
lyeket azután menyétek szervezeté- 
be jutattak és a menyétek erre in- 
fiuenzában megbetegedtek. Megál- 
lapitották azt is hogy az ember in- 
fiuenzájának kórokozója azonos a 
sertésinfluenza bacillusával. Sike- 
rült ellenmérget is elszigetelniök a 
betegek szervezetéből, amelynek 
alapján szérumot akarnak készite- 
ni. Remélik, hogy mire a legköze- 
lebbi influenzajárvány fellép. már 
a szérummal gyógyithatják a bete- 
geket. 
- Táblai hirek. A tábla első 

szekciója ma tárgyalta Pop Ámos 
ludasi mészáros lázitó röpirat ter- 
jesztéssel vádolt ügyét. A törvény- 
szék annak idején Pop Ámost fel- 
mentette. A tábla helybenhagyta a 
felmentő itéletet. - Warga László 
kolozsvári papirgyár tulajdonos 
gyárjában tavaly ősszel halálos 
szerencsétlenség történt. A gép 
lenditőkereke agyonütötte az egyik 
munkást, A gyárigazgatót vonták a 
szerencsétlenségért e felelősségre. 
Ügyében ugy a törvényszék, mint a 
tábla, felmentő itéletet hozott. - 
Márion József és felesége néhány 
hónappal ezelőtt a nyomozó detek- 
tivek elől lakásukba bujtatták 
Nyilas György ismert kommunistát 
Amikor házkutatást akartak tar- 
tani a detektivek, nem engedték, 
hogy átlépjék a küszöböt, A tör- 
vényszék a Márton házaspárt egy- 
egy hónap elzárásra itélte A tábla 

Iezt az itéletet is helybenhagyta. 

Nexn szabad szinpadon szere- 

ppelni gyermekeknek Amerikában. 
A napokban Amerikában rendele- 
tileg betihották a gyenmekek sze- 

koriak a tüzesetek 

Szatmá- 

egyedüláló reket magukkal vitték. Éppen ide- 

gabonával 
lgen 

tott, amely huszonkét 
megtöltött csürt elpusztitott. 
sok szegénysorsu paraszt veszitet- 
te el mindenét. Dortmundi jelentés 
szerint a csendőrségnek sükerült 
kinyomozni, hogy Söringhausen 
községben miért voltak olyan gya- 

A nyomozás 
azzal a különös eredménnyel járt, 
hogy maguk a tüzoltók gyujtogat 
tak. A parasztgazdák bérelték fel 
a tüzoltókat, hogy hozzájussanak 
a biztositási összegekhez. Igy meg- 
állapitották, hogy az egyik pa- 
rasztgazda, aki huszezer márka 
biztositási kárösszeget kapott, a 
község kilenc füzoltóját, közöttük 
a községi előljárót is, meghivta 
magálhoz, leitatta és azután rávet- 
te őket, hogy gyujtsák fel tanyáját. 
A csendőrség a parasztgazdát és a 
kilenc tüzoltót letartóztatta. 

- Nagy a nőkenjunktura Por- 
tugáliában. Ügy látszik, hogy Por- 
tugáliában sem könnyü a nőknek 
életük párját megtalálni, Legalább 
is erre mutat a következő különös 
eset. Egy lisszaboni fiatalember 50 
escudóba fogadott barátjával, hogy 
házassági ajánlatára legalább 200 
nmő jelentkezik A fogadást megkö- 
tötték a hirdetést közzétették az 

egyik napilapban és a „jövendőbe- 
liekkel" a találkozót egy nagy szál- 
lodában jelölték meg. A megjelölt 
időben a szálloda ostromlott vár- 
hoz hasonlitott és a két fiatalem- 
ber az előcsarnokban alig győzte 
számlálni az érkező hölgyeket. Ép- 
pen a kétszáztizennyolcadiknál tar 
tottak, amikor rendőrök jelentek 
meg a szállodában és a fiatalembe- 

je is volt, mert a becsapott nők 
már fenyegetőleg léptek fel ellenük 
A rendőrbiró a rossz tréfa szerzőit 
150 escudo pénzbüntetésre és a 
vidékről érkezett „jövendőbeli" je- 
löltek utazási költségeinek megfi- 
zetésére itélte. 
- Háborura uszitanak a japán 

tisztek. A japán tengerésztisztek- 
nek nincs más vágyuk, mint a há-- 
boru Japán és Amerika között. 
Ezek a szélsőséges nacionalisták 
tették el láb alól Inukai japán mi- 
niszterelnököt is, akinek gyilkosai 
ellen már hetek óta folyik a tör- 
vényszéki tárgyaláss Araki japán 
hadügyminiszter legutóbb egy do- 
bozban kilenc, vértől csepegő le- 
vágott gyürüsujjat kapott kézhez. 
A csomag küldői - 27-37 éves 
szélsőséges nemzeti érzeletü japán 
fatalemberek - igy akarták érté- 
sére adni a hadügyminiszternek, 
hogy életüket áldozzák fel ha a 
vádlottakat elitélik A japán hadi- 
tengerészet tisztjei elhatározták, 

hogy a levágott ujjakat alkoholban 
nemzeti ereklyeként őrzik meg. 
Ime, ilyen őrületbe csap a féktelen 
nacionalizmus, amely levágott uj- 
jakat imád, mert mindenáron vért 
és csonkokat akar látni. 
- Meglopta a jótevőjét. A rend- 

őrség bünügyi osztálya két egyfor- 

ma bünügyben folytat nyomozást. 

Egy ismeretlen férfi az egyik Ru- 
dolf-uti házban szállást kért és né- 

hány órai otttartózkodás után jó- 

tevőjétől 22 ezer lejt lopott el és 

megszökött. Egy napnpal később 

ugyanezen eset ismétlődött meg a 
Kőkert-uccában is, ahol valószinü 

ugyanez a térfi az előbbeni trük- 

kel egy családot 20 ezer lejjel ká-- 

rositott meg: A rendőrség Gz ötletes 

tolvaj kézrekeritésére megtette a 

szükeéges imtézkedéseket. 

Tüzoltók mint tüzgyujtók 

Vasárnap este Kronach közelében, ] ccsoulját, 
VWallendorfban nagy tüzvész puszti 

- Ha zsidó, törd össze minden 

Egy londoni náciklub 
westendi klubhelyiségében. ahová 
ugynevezett előkelő németek jár- 
nak, kifüggesztették annak a har- 
minchárom német emigránsnak az 
arcképét, akiket a német kormány 
megfesztott állampolgárságuktól. 
A képek alatt ez a fölirás olvasha- 
tó: „Ha valakit meglátsz ezek kö-- 

zül, üsd agyon, de ha zsidó, törd 
össze valamennyi csontját" A gyü- 
löletnek ekkora mértéke láttán el- 
áll az ember szava. És valóban 
nem lesz csodálni való azon, ami a 
Harmadik Birodalom után történni 
fog. Aki gyülöletet vet szükségké- 
pen gyülöletet arat. 

= A söradó mentette meg Ame- 
rikát, A sör megnentetle az Észak- 
amerikai Egyesült Államok költ- 
ségvetését. Legalább is ezt állitja 
Woodin kincstári államtitkár, aki 
bejelentette, hogy nemcsak egyen 
sulyba hozható a költségvetés. ha- 
nem talán némi fölösleg is lehel- 
séges és ez főképen a söradó jöve- 
delmére vezethető vissza. Ezek sze- 
rint tehát az amerikai áMampolgá- 
rok biztositják, akik a sör mérték- 
telen élvezete következtében elve- 
szitik az - egyensulyukat. 

- Tolvaj cigányok ügyében nyo- 
moz a rendérség. Dalok Adalbert 
Baromvásártér 8. szám alatti lakos 
lopásért jelentette fel Rafa Miklós 
és Jancu Dumitru nagyszebeni ci 
gámyokat. A feljelentés szerint a 
két cigány a feljelentőtől 50 ezer 
lej értékü holmit, nagyrészben 
készpénzt lopott el. A feljelentés 
alapján a kolozsvári rendőrség két' 

detektivje Nagyszebenbe utazott a 
két tolvaj letartóztatására. 

Leánykereskedők kavranai 
közzé kerüh egy aradi urileány. 
Három héttel ezelőtt nyomtalanul 
eltünt Kiss Mariska aradi 19 éves 
varróleány. A feltünő szépségü fia- 
tal leány szülei minden követ meg- 
mozgaltak, hogy a leány nyomára 
akadjanak, de kutatásuk teljesen 
meddő volt. Ma a leánytól levele- 
zőlap érkezett, amelyben azt irja, 
hogy megunta az egyhangu életet 
és azért önszántábéól elutazott. A 
lap konstanca bélyegzővel van el- 
látva és ezért iszülők attól félnek, 
hogy leányuk leánykereskedő- 
banda kezébe került. 

- Felrobbantotta egy moly a 
vadásztöltényeket. Sulyos szeren- 
csétlenséget okozott Chalons sur 
Saone-ban - egy moly. Egy otta- 
ni gazda petróleumlámapa fényénél 
vadásztöltényeket készitett, ami- 
kor egy moly berepült a szobába 
és a lámpaüveg körül keringett. A 
moly egyszerre csak megégette 
szárnyát és beleeset a gazda előtt 
lévő puskaporba. A lőpor felrob- 
bant, sulyosan megsebesütette a 

gazda kétéves leánykáját. A gyer- 

mek égési sebei oly sulyosak, hogy 
felgyógyulásához nincs remény. 

- A hullák tömegét szántják ki 
a földből Arras vidékén, Francia- 
országban, Arras vidékén, a volt 

csatatéren szántás közben az eke 
itt is, ott is katonaholttestekbe 
akad. A földmüvesek eddig 137 
francia és 70 német katona holt- 
testét ásták ki közülök 30 kato- 
námak a személyazonosságát is si- 
kerüt megállapitani, Bizonyosan 
azok is békés szántó-vető emberek 
voltak, akik még ma is az eke 
szarvát tartanák, ha nem jön a pa- 
rancs, hogy el kell menni gyilkol- 
ni. Az eke vasa, amely kivetette 
a szerencsétlenek holttestét, ajból 
emlékezetébe idóézi az emberiség- 
nek azt a förtelmes bünt, amely 



alföldi jogtudósok és a világsajtó 
kiküldöttel figyelik Uan der Lubbe 

bünperének tőtárgyalását 
Miért utasitotta visza a upcsei Diróság a külföldi védöket 

(Lipcse.) A , Jóestét!" tegnapi szá 

ma beszámolt a német birodalmi 
gyülés gyujtogatóinak szenzációs 

bünpöréről, melynek főtárgyalását 
tegnap kezdte meg a lipcsei birodal 
mi főtörvényszék, , 
A vád anyaga 234 oldalra és 

36 mellékletre terjed ki 
s több, mint 700 tanut és igen sok 
szakértőt fognak a bünperben ki- 
hallgatni. A szenzációs tárgyalást 
több, mint száz sajtóképviselő hall- 

gatja végig, akiknek kétharmad ré- 
sze külföldi. Továbbá 

igen sok külöldi jogtudós és 
a külföldi követségek több 

képviselője. 

AZ ELNÖK NYILATKOZIK 
A birodalmi törvényszék elnöke, 

dr. Bunger, a főtárgyalás megnyitá- 
sa után rendkivül érdekes nyilat- 
kozatot tett: l. 

Van der Lubbe kőműves és 
társai elleni bünügyükben az el- 

járás hátterét alkotó események 
óriási kihatása azt eredményez- 

te, hogy a vizsgálat tárgyát az 

egész külföldi sajtó szenvedélyes 

hangon és a legnagyobb részle- 
tességgel tárgyalta. Különböző 

helyeken arra igyekeztek, hogy 

a még függőben levő eljárás ered 
ményét előre lerögzitsék. Ez a 

harc nem érinti a döntésre hiva- 

tott biróság véleményét, mert az 

itélkezésre csakis a főtárgyalás 

eredményei alapján kerülhet sor. 

Külföldi védőt azonban nem en- 

gedélyeztünk, mert ebben a kü- 

lönleges esetben nem kizárólag a 

vádlottak érdekeinek kell eleget 

tenni. 

Az elnök érdekes nyilatkozata 

után felolvasták a vádiratot, amely 

Van der Lubbet a ujtogatás vád- 

ján kivül még azzal is vádolja, 

hogy 
megkisérelte a Berin-neukől- 

ni jótékonysági hivatalt, a 

Radhausth és a berlini város- 

háza felgyujtását is. 

Ezután felolvasták Van der Lubbe 

nyilatkozatát, amelyben lemond a 

holland védőügyvédek igénybevéte- 

léről. Van der Lubbe kijelenti, hogy 

ezt a nyilatkozatát minden kény- 

szer nélkül tette meg 

VAN DER LUBBE VALLO- 

MÁSA 

Ezután megkezdődött a vádlot- 

tak kihallgatása. Először a fővádlot 

tat, Van der Lubbe-t hallgatták ki. 

aki a vádlottak padján 

megbéklyózva két rendőr kö- 

zölt foglal helyet. 

Van der Lubbe fiatalos arcán ész- 

re lehet venni a teljes egykedvüsé- 

get. majd a sulyos aggodalom kife- 

jezésének váltakozását. Német nyel 

ven teszi meg szenzációs vallomá- 

sát. Elmondja, hogy 1909 január 
13-án született a holland Leiden: 

ben. Apja Dortrechteben rövidáru 

kereskedő. 

Nevelőintézetben nevelkedett, 

népiskoláit elvégezve, vissza- 

tért Leidenbe, ahol a kőmüves 

mesterséget tanulta ki. 

1931-ben egy barátjával világkörü- 

ia Eu- telen közelében 

rópára és Amerikára szóló utlevelet 
kapott. a 

KOMMUNISTÁ, VAGY, KAM- 
PÓSKERESZTES? 

Az elnök megállapitja, hogy a fő- 
vádlott utlevelének 
fényképe s aláirása azonos Van 
der Lubbe-vel és kézirásával 
- Ön kommunista? - kérdi az 

elnök. 
- Nem, - feleli Van der Lubbe. 
- Hát akkor micsoda tulajdon- 

képpen? Hiszen szovjet csillag volt 
a gomblyukában és kommunista 

tagsági igazolvány a zsebében? - 

kérdezi az elnök feltünő kemé- 
nyen. majd feleletet sem várva, ön- 
maga igy folytatja: 
- Ön azt mondja, hogy kilépett 

a kommunista pártból, de ez még 

nem jelenti azt, hogy fel is adta 

kommunista meggyőződését. Kü- 

lönben sem biztos még, hogy való- 

ban kilépett a kommunista pártból. 

De ennek még igy sem volna jelen- 

tősége, mert mindenki kilép a kom 

munista párt szervezetéből, ha vala 

milyen „nagy feladat" elvégzésére 

vállalkozik. 
Rövid szünet után a törvényszék 

Lubbe multját firtatja. Fölvetik a 

kérdést. igaz-e, hogy Van der Lub- 

bet egy izben, németországi, ván- 

dorlásai közben 
hitlerista szolgálati helyen szál 

lásolták el? 

jA kampóskeresztesek szerint állitó- 

lag összetévesztették Lubbet egy 

Barge nevü csalóval, azonban a vé
- 

dő a brockwitzki hitlerista helyi
- 

csoport vezetőjének. Sommernek 

kihallgatása során utal az ismert 

Nemzetközi barnakönyv adataira, 

amelyek szerint 

Sommer kijelentette a rendőr- 

ség előtt, hogy Van der Lubbe 

nála volt éjjeli szálláson. 

Van der Lubbe kezét 
(London.) A londoni nemzetközi 

jogász-bizottság több napos tárgya- 

lás után tegnap hirdette ki előzetes 

vizsgálatának eredményét a német 

birodalmi gyülés felgyujtásánáak 

ügyében. A bizottság abban foglal- 

ja össze tárgyilagos vizsgálódásai- 

nak eredményét. hogy a berlini bi- 

rodalmi gyülés épületének gyujto- 

gatója 
ké ivül Van der Lubbe 
volt, aki azonban tettét nem 
követhette el egymagában, ha- 

nem a tárgyaláson felmerült 

Göringék irányitották 
le hogy Van der Lubbe mögött 

a német kampóskeresztes párt 

vezetői állottak, miután csu- 

pán ezeknek állhatott érdeké- 

ben a birodalmi gyülés palotá- 

iának felgyujtása. 

A nemzetközi jogászbizottság végül 

közli, hogy a véleményét alátámasz 

tó bizonyitékokat vagy a lipcsei tár 

gyalás folyamán, vagy a német bi- 

róság döntése után teszi közzé A 

nemzetközi vizsgáló bizottság tag- 

jai közül egyébként az amerikai 
Hages Lipcsébe utazott, hogy a 

adatokból a nemzetközi bizott- 

ság azt a következtetést vonja 

nhelyszinen ellenőrizhesse a német 
I biróság tárgyalásának folyását. 

e...........................................e.....................e..
..zcc 

Letartóztatták a szlovák 

autonomisták vezetőit 
(Prága.) A felvidéki szlovák au- 

tonómisták tegnapra nagygyülést 

akartak összehivni Nagyszombatra 

hogy tiltakozanak a csehszlovák 

kormány szlovákellenes magatar 

tása ellen. A nagygyülés előkészü- 

leteiről tudomást szerzett a rendőr- 

ség. amely 
betiltotta a nagygyülést 

és letartóztatta a szlovákok veze- 

tőit. akik ellen azt a vádat emelték, 

hogy 
vezérei annak a mozgalomnak, 

akik Csehszlovákiától való el- 
! szakadást szorgalmazzák. 

l 

1 

A letartóztatottak állitólag be- 
vallották, hogy röpiratokat adtak 
ki, melyeket a Népszövetséghez is 
eljuttattak, A röpiratokban 

a tótföld elszakitása mellett 

törtek lándzsát Csehszlovákiá- 

től. 
A rendőri jelentések szerint eddig 
nyolc autonómista van letartózta: 

tásban, de más hirek arról tud- 
nak, hogy 

sokkal több a letartóztatottak 
száma 

mint amennyi a rendőrségi jelen- 
tésből kitünik. 

........................... 

Moegtalálták a Szamosban 
a hónapokkal ezelőtteltünt Jacota 
vyvvasuti ellenőr holttestót 

(Cluj-Kolozsvár.) Amint a „Jóes- 
tét! annak idején elsőnek közölte, 
május első napjaiban titokzatos kö 
rükmények között eltünt Kolozsvár- 
ról Jacota János vasuti ellenőr. A 
bevezetett nyomozás hosszu hóna- 
pokon keresztül eredménytelen 
maradt. Az első napokban a ható- 
ság öngyilkosságot sejtett, de. ké- 
sőbb felvetődött a gyilkosság le- 
hetősége is. 
Hosszu hónavbok után végre teg 
nap délután a szamosfalvi repül 

.-- 

A 

a Szamos medrében egy holt- 
testet találtak, amely már osz- 

lásnak indult. 

A holttestről megállapitották, hogy 
az 

a hónapokkal ezelőtt eltünt 

Jacota Jánossal azonos. 

A holttesten külerőszak nyomait 
nem lehet felfedezni s majd a bon- 
colás állapitja meg, hogy öngyilkos 

agy pedig büntény esete forog 
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első ügyben Ványolós István volta 

KISEBBSÉGI UJSÁGIRÓK 
A KOLOZSVÁRI BIRÓSÁG 

ELÖrTr 
(Cluj-Kolozsvár) A törvénysz 

első szekciója ma délelőtt két ai 
tópert is kitüzött tárgyalásra A 

vádlott, aki a „Friss Hirek"-be, 
két cikket irt a revizióval kapcy, 
latosan. amiért az ügyészség váda 
emelt ellene. A tárgyaláson az uj. 
ságiró azzal védekezett, hogy a cik 
ket tárgyilagosan irta meg s 
anyag egy részét más lapokból vel. 
te át. 
Dr. Bireescu ügyész vádbeszéd. 

ben kijelentettee hogy nem aka 
a Ványolós-ügyből nagy ügyet ko. 
vácsolni, de az erdélyi sajtó, illet. 
ve az erdélyi kisebbségi sajtó olya 
hangot enged meg magának, amely 
- szerinte - 

sulyosan érinti az állam presz- 
tizsét és sulyos itéletet kér. 

A törvényszék rövid tanácskozá, 
után ugy döntött, hogy az itélete 
pénteken délelőtt hirdeti ki. 

A másik sajtóperben Szász End 
re, a ,Keleti Ujság" főszerkesztő) 
és Zágoni István dr. szerepeltek. 
vád ellenük, hogy a „Corriera deh 
Serra' lap egyik cikkét közöltékk 
amelyet budapesti telefonjelentt 
ben kaptak s amely cikik Erdé 
vonatkozásu dolgokat tartahnazo, 
A cikkhez dr. Zágoni füzött kom 
mentárt, amelyben a cikik állitásal 
valószinütlennek tartja. Ebben 1 
ügyben is péntekre halasztották u 
itélet kihirdetését. 

..... 

- ÉLETBELÉP OKTÓBEI 
5-ÉN AZ UJ VASUTI MENEIL 
REND. A CFR bukaresti vezérgiaz 
gatóságának forgalmi ügyosztály 
most állitja össze az uj vasuti me 
netrendet, amely ezévi október hi 
5-én lép életbe. A vasuti vezérigai 
gatóság az uj vasuti menetrend ös 
szeállitásánál figyelembe veszi! 
legutóbbi nemzetközi vasuti kon 
lerencia határozatait is. 
- Kitünő buzatermés lesz Ar 

gentinában. Az argentinai földmi 
velésügyi minisztérium j 
szerint nagyszerü 
igérkezik az idén. 
- Tolvajszövetkezetet fogolt! 

jasii rendőrség. Tegnap délután ! 
jasii rendőrségnek sikerült az utól 
bi idők egyik legvakmerőbb tolva 
bandáját letartóztatni. A tolvajol 
kereskedőkből és ismert tisztvise 
lőkből állottak. A rendőrségne 
ugy sikerült az egész társaságot ! 
fülelni, hogy tettenérték az egy 
tolvajt, amikor a Goldenberg post 
tónagykereskedést, ahol mint segl 
volt alkalmazva, rendszeresen fos! 
togatta. A lopást körülbekil eg 
hónap óta folytatja és eddig tőöbl 
mint egy millió lej értékü árut vil 
el. A magukról megfeledkezett efl 
bereket átadták az ügyészségnel 
A rendőrség bevezette a nyomozá 
hogy még hány üzletet kárositol 
meg az a társaság. 

- Pestis pusztit Észak-Mandzs 

riában. Mukdeni jelentés szerint 1 
északmandzsuriai tüdőpestisjá! 
vány egyre nagyobb méreteket őll 
A hatóságok tehetetlenül állnak ' 
szörnyü járvány pusztitásaival 
szemben. Hogy megakadályozza 
a járvány terjedését, a vasuti fő. 
galmat majdnem teljesen beszül 
tették. Az északkinai vasutak f/ 
galmát, amelyek a tranzitóforgii 
mat bonyolitják le, még részbe! 
föntartják. A hatóságok valóság 
hadjáratot inditottak a tudőpesi 
bacillusokat terjesztő patkányol 
len, amelyeket mérges ázok! 


